

首都精神文明建设情况简报

第 42 期

(总第 2151 期)

首都精神文明办

2020 年 8 月 26 日

【光盘行动】

编者按:为认真贯彻落实习近平总书记关于坚决制止餐饮浪费行为的重要批示精神,大力弘扬中华民族勤俭节约的优秀传统,引导广大市民自觉养成厉行节约、珍惜粮食的文明用餐习惯,首都文明委在全市组织开展了“制止餐饮浪费 践行光盘行动”专项宣传引导活动。通过广泛开展社会动员,精准实施分类引导,坚持依法监管督导,强化宣传氛围营造等方式,围绕餐馆酒店、单位食堂、家庭三个重要就餐场所组织宣传引导活动,传播勤俭节约、反对浪费的文明理念,不断启发市民群众“光盘行动”自觉。

制止餐饮浪费 践行光盘行动 培育首都市民文明用餐新风尚

广泛开展社会动员。首都文明办、市商务局、市文旅局通过北

京电视台、北京日报、今日头条、腾讯等媒体集中向全市发出“制止餐饮浪费 践行光盘行动”倡议。号召党政机关引领,严格执行公务接待制度,落实各项节约措施。号召餐饮企业推动,提供合理分量饭菜,提醒顾客适量点餐、剩餐打包。号召单位食堂带动,按需制作,引导就餐人员适量取餐。号召个人家庭践行,不剩饭、不剩菜,养成文明用餐习惯。同时,依托全市17个新时代文明实践中心、347个新时代文明实践所、6962个文明实践站,调动街道乡镇、村落社区各方力量,有效整合资源,创新方式方法,将专项活动作为重点工作内容,开展各类宣传教育活动,引导群众参与实践。全市各级党政机关积极响应、率先行动,发挥引领带头作用,争做节约粮食的示范者、践行者和推动者。行政副中心、民生、槐柏树等6个集中办公区的30余个食堂持续开展宣传引导,在原有宣传基础上,增加提示牌、滚动字幕等宣传方式,设立“光盘行动”督导员,强化食材采购核算与成本控制,减少原料浪费,实施就餐动态管理,做到以人定量、按需供餐。

精准实施分类引导。广大餐饮企业积极抵制顾客浪费行为,行政主管部门及行业协会指导企业推行“消费提醒提示制度”,主动提醒顾客适量点餐,提供合理分量饭菜,减少大份菜品,积极供应“半份菜”,推行使用公筷公勺和分餐制,为打包剩余食品提供方便。党政机关、企事业单位、高校等单位食堂引导提示就餐人员按需取餐、勤拿少取,避免浪费,充分做好职工用餐数量、口味需求调查,从源头上科学定量核算食材,按需制作,建立剩余菜品处理利用机制,力争减少批量型浪费。发挥“小手拉大手”效应,发挥北京榜样、文明家庭、道德模范、身边好人等典型带头作用,引导家庭按就餐人数合理购置食材,按需烹饪,践行节约理念,推动街坊四邻养成文明用餐习惯。

坚持依法监管督导。推动德法共治,结合贯彻落实《北京市文明行为促进条例》,将“光盘行动”贯穿《条例》施行的“学习宣传、专

项整治、常态推进”全过程,督促职能部门有效落实,广泛开展移风易俗行动,发挥村规民约、红白理事会的作用,摒弃“讲面子、讲排场”的传统陋习,杜绝宴席铺张浪费,形成厉行节约、积极健康的婚丧嫁娶习俗。积极落实《北京市生活垃圾管理条例》减量要求,加强垃圾减量垃圾分类宣传,提高市民垃圾分类知晓率和正确投放率,结合《推进餐饮企业厨余垃圾源头减量工作实施方案》,引导消费者适量点餐,减少剩餐,促进厨余垃圾源头减量。注重突出各相关部门的检查督导职能,推动各级商务、文旅、市场监管等职能部门,在开展日常业务工作的同时,加强专项活动的行业指导和督导检查,及时发现存在问题、提出整改措施、督促有效落实,确保活动顺利推进。

强化宣传氛围营造。大力宣传习近平总书记关于坚决制止餐饮浪费行为的重要批示精神,体现党中央高度重视粮食安全、深切关心群众生活的人民情怀。制播系列主题公益广告,利用市属主流媒体以及歌华有线、城市电视、“文明北京”两微一端、今日头条、北京时间、抖音 APP 等载体,采用倡议书、海报、短视频、H5 等形式,开展公益宣传。在餐饮企业集中、人流量密集的朝外大街、工体北路等商业大街灯箱集中刊播“厉行节约 反对浪费”公益广告,在餐饮企业、单位食堂内广泛张贴海报,摆放提示牌、易拉宝,播放滚动字幕,实现公益广告全覆盖。在市属主流媒体开设专题、专栏、评论等,大声讲、经常讲,推动“光盘行动”形成社会热点。围绕各级党政机关、企事业单位、学校、家庭等,集中宣传典型人物、典型事例,强化榜样示范,推广好经验好做法。同时开展舆论监督,发挥警示作用,依托 12345 市民热线、媒体新闻热线等,联合相关行业管理部门,对浪费行为进行适度曝光。聚焦宣传引导行动落地实施,采用现场报道、直播连线、街采等多种形式,报道各类人群对“光盘行动”看法。充分利用微信、微博、短视频、移动终端等平台,主动发声,设置话题,吸引广大网民参与讨论,举办“晒节约”“晒光盘”“知识问

答”等网络互动活动,大力传播节约环保的绿色生活理念。

(公共文明建设指导处)

首都文明办、市商务局、市文旅局联合向全市发出“制止餐饮浪费 践行光盘行动”倡议。号召党政机关要争做厉行节约的引领者。倡导全市各级党政机关积极响应、率先行动,发挥示范引领作用。严格执行公务接待制度,贯彻落实各项节约措施,坚决杜绝铺张浪费现象的发生。号召餐饮企业要争做抵制浪费的推动者。倡导餐饮企业加强行业自律,主动提醒顾客摒弃“好面子、讲排场”的陋习,做到“会数而礼勤,物薄而情厚”,理性消费,适量点餐,尽量减少宴席和自助餐的浪费。提供合理分量饭菜,减少大份菜品,提倡供应“半份菜”。推行使用公筷公勺和分餐制,为打包剩余食品提供便利。号召单位食堂要争做珍惜粮食的带动者。倡导单位食堂引导就餐人员按需取餐、勤拿少取、“人走盘光”。认真做好人员用餐数量、口味需求调查,从源头上科学定量核算食材,按需制作,避免供大于求。建立剩余菜品处理利用机制,减少批量型浪费。号召每个家庭要争做光盘行动的践行者。倡导每个家庭都能按需采购食材,注重膳食均衡,合理搭配菜品。发挥“小手拉大手”的效应,不剩饭、不剩菜,讲究用餐礼仪,养成文明用餐习惯。

(公共文明建设指导处)

责编:梅雪峰

核稿:田文松

电话:55569506

传真:55569505

邮箱:jswmzhxhc@163.com

报:中央文明办,首都文明委主任、副主任,市委、市人大、市政府、市政协。

送:首都文明委委员,市委、市政府各部委办局,各总公司、高等院校,市级群众团体。

发:各区委书记、区长、宣传部长,各区文明办,有关新闻单位。
